



“中华巴洛克”街区

中西合璧的建筑艺术殿堂

□本报记者 刘艳

春暖花开,位于哈尔滨市道外区的中华巴洛克历史文化街区处处弥漫着生机与活力。市民和游客穿梭在街区的各个角落,或驻足欣赏精美的建筑,或拍照留念,或品味美食,尽情享受春天的美好时光。

中华巴洛克历史文化街区是哈尔滨市的重要文化地标和旅游景点,以其独特的中华巴洛克建筑风格闻名遐迩。这种融合了中国传统建筑元素和西方巴洛克建筑特点的建筑形式,见证了哈尔滨的历史变迁和东西方文化的交融。

中华巴洛克历史文化街区的历史可追溯到百年前。街区地处松花江畔,历史上曾是一个渔民聚居的小渔村。1890年,山东省德平人傅宝善、傅宝山兄弟来到这里开设了大车店和小药铺,由此,这里被称为傅家店,后改为傅家甸。

19世纪末,沙皇俄国在我国东北修建中东铁路,并将哈尔滨作为中东铁路工程局驻地。中东铁路的修建和松花江的通航,使哈尔滨成为东北地区重要的交通枢纽,并于1898年开始大规模城市建设。当时,傅家甸(现道外区)处于中东铁路附属地以外,是中国居民的聚居地。随着大量山东、河北、山西等地百姓“闯关东”来到傅家甸投亲靠友,许多富商也纷来至此合伙投资、开办店铺,20世纪初,傅家甸已显现出商业中心迹象。

“老道外”的民族工商业者在逐步发达后,选择在“老道外”腹地置地盖房,效仿道里、南岗的外国人,选择富于装饰的“巴洛克”风格来建设“小洋楼”。同时,他们在其中又融入了中国传统建筑的构思与手法,创造出富有鲜明特点、中西合璧的“中华巴洛克”建筑。由此,“老道外”街区逐渐形成了中华巴洛克建筑群落。

“巴洛克”建筑风格外形自由、色彩强烈、装饰华丽、雕刻细腻,并富有激情的浪漫主义色彩,被公认为欧洲伟大的建筑风格之一。“中华巴洛克”,就是中国化了了的巴洛克式建筑风格。中华巴洛克历史文化街区其主要特点是建筑的临街立面是典型的巴洛克建筑风格,造型精美,装饰华丽,运用“巴洛克”装饰手法,但细部纹饰的雕花图案则取材于中国传统祈福文化元素,临街立面背后的空间是典型的中国四合院建筑。这种建筑形式是中西合璧的艺术集萃,气派、简洁而典雅,在平静中散发出浓浓的历史气息。

中华巴洛克历史文化街区南起南勋街一丰润街,北至同发街一升平街一地灵街,西起景阳街,东至十道街,总占地面积47.23万平方米。街区内共有文保单位1栋,不可移动文物40处,历史建筑61处;院落105个,涵盖四合院、三合院,以及两进、多进等院落形式,是目前国内现存面积最大、保存最完整的中华巴洛克建筑群。

中华巴洛克历史文化街区不单是建筑艺术的殿堂,还集合了丰富的餐饮、商业和民俗文化体验,成为人们感受哈尔滨历史韵味和人文风情的理想之地。

中华巴洛克历史文化街区经常举办各种丰富多彩的文化活动,如艺术展览、音乐会、民俗表演等,让人们在欣赏美景的同时,也能深入了解和体验中华文化的魅力。街区上的南二道街,作为百年老字号美食一条街,汇聚了张包铺、哈勒滨饭店、北三酒馆、厚德居、宴宾楼、老仁义等众多历史悠久、口味独特的餐馆和小吃摊。这些餐馆传承着古老的烹饪技艺和秘方,为游客带来正宗、地道的哈尔滨美食。



夜晚的中华巴洛克街区。

本报记者 张淑媛

2023年11月,街区被评定为国家级旅游休闲街区。如今,街区已成为哈尔滨市的一颗璀璨明珠,成为游客来“尔滨”必打卡目的地。2023-2024年冰雪季期间,街区累计接待游客360万人次,其中外地游客同比增长148%,占比达80%,实现旅游收入4亿元。春节过后,每日仍吸引大量市民和游客到访参观。“街区建筑有种历史的厚重感,十分独特,我非常喜欢这里。”一名上海游客啧啧称赞。

作为街区运营方的龙采科技集团,为丰富游客的游玩文化体验,投入大量人力和物力优化街区业态、升级改造商业氛围,老街区面貌焕然一新。截至目前,该集团已引进德云社、红灯楼、缘泓影城、哈尔滨城源历史博物馆、巴洛克酒店、赛德斯酒店、威虎山下铁锅炖、老默

的江湖等品牌商户110家。

“目前,龙采科技集团开始运用AI智能视频分析、物联网、生物识别等技术,正在设计中华巴洛克智慧管理系统,可实时获取客流、商业、物联网数据,对街区人、楼、业、游等实现全面感知,对街区进行可视化管理。基于智慧街区流控的管理需求,实现街区智慧管理、智慧服务和智慧营销。”龙采科技集团董事长杨春波介绍,未来,龙采科技集团将深度挖掘街区弥足珍贵的开埠文化、闯关文化等历史文化资源,拓展人文空间打造“新”消费场景,不断提升游客游玩“新”体验,树立智慧文旅体验“新”标杆,全方位推进历史老街高质量发展,高标准建设中华巴洛克艺术殿堂。

播下丰收新“薯”光

北大荒集团 马铃薯全面开播



宁安农场有限公司马铃薯播种现场。 钱磊摄

□代梦迪 钱磊 本报记者 刘畅

近日,在北大荒集团克山农场有限公司第二管理区,随着两台马铃薯播种机匀速驶过,只见开沟、播种、起垄一气呵成,黝黑笔直的大垄下,一颗颗“金豆”映衬出富农增收的新图景。

眼下,克山农场6.2万亩马铃薯已经开播播种。

今年,克山农场与北大荒农业集团深耕“龙头+基地”一体化发展领域,按照龙头企业原料加工需求,落实6.2万亩透气性企业、排水性好的耕地用于种植马铃薯,确保满足产业公司10万吨以上原料加工需求。

播种前夕,农场对1.5万吨脱毒一级

种薯进行科学切种,严格把控切刀消毒、微生物制剂拌种和生物制剂土壤沟施处理等环节,进一步激发“芯片”活力,从源头提升马铃薯种植标准。播种中,该农场普遍采用200马以上轮式拖拉机牵引马铃薯播种机进行大垄直播、精量点播,按照“缩农时、提效率、上标准”的要求,不断提升马铃薯播种的标准化、机械化水平,扎扎实实播好每一块地,确保6.2万亩马铃薯全部播入高产期。

据介绍,目前克山农场9个管理区马铃薯播种正在同步推进,通过科学措施、高效农机的不断应用,将在15天内完成马铃薯播种任务。

在春日阳光照耀下,日前,宁安农场有限公司迎来了马铃薯播种的繁忙时节。田间地头,机声隆隆,1.3万亩马铃薯的播种大幕已然拉开,呈现出一幅幅生机勃勃的春耕画卷。

今年,宁安农场立足区位优势,优化产业结构,聚焦特色农业提质增效,打造马铃薯专业化种植基地,以“企业+党员经纪人+种植户”带动发展模式,运用新技术推动马铃薯规模化种植、标准化生产、机械化收获、品牌化经营。

公司根据农时、农机、科技、气象等多方面因素,制定了马铃薯高效播种生产方案,作业队以“抢”字当前,适时早播,加快推进马铃薯播种进度。同时充分利用进口大马力拖拉机加装北斗卫星导航系统,配套一体化马铃薯播种机械,全程采用“覆膜滴灌”高产栽培技术,实现了马铃薯种植机耕种、施肥打药、节水灌溉、收获等环节全程机械化。

“今年,我们通过新品种引进、马铃薯秋起垄技术应用、提早收获存储、错峰销售等措施,促进农业增产增效,使公司逐步走上高质量高效的可持续发展之路。”第1作业队队长孙思华说。



春耕播种希望

省纪委监委通报6起违规吃喝典型问题

本报28日讯(盛季轩 记者李晶琳)为常态化深化落实中央八项规定精神,持续强化警示教育,坚决刹住违规吃喝歪风,确保节日期间风清气正,省纪委监委28日通报6起违规吃喝典型问题。

省监狱管理局原党委副书记、政委徐成伟在企业内部食堂接受可能影响公正执行公务的宴请等问题。2013年至2023年,徐成伟任哈尔滨监狱党委书记、监狱长,省监狱管理局党委副书记、政委期间,多次接受私营企业主在企业内部食堂安排的宴请;多次收受下属、私营企业主所送高档白酒等礼品和礼金。徐成伟还存在其他违纪违法行为。2024年3月,徐成伟受到撤销党内职务、政务撤职处分,降为二级调研员。

北大荒农垦集团有限公司牡丹江分公司原党委书记王春明违规公款吃喝等问题。2018年至2023年,王春明任北大荒农垦集团有限公司总经理助理、粮食贸易流通部总经理,商贸集团党委书记、董事长,收储集团党委书记、董事长期间,长期在某私人会所组织违规吃喝,食用高档食材,饮用高档酒水,安排下属公款支付违规吃喝费用80余万元;多次收受下属、私营企业主所送高档白酒等礼品和礼金。王春明还存在其他严重违纪违法问题。

2024年3月,王春明受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

哈尔滨市应急管理局局级干部张延斌等人值班期间违规聚餐饮酒问题。2023年9月30日,张延斌夜间值班期间,授意值班负责人贾文超二级调研员那永生、值班员法规处副处长孙新购买菜肴和酒水,在办公室违规聚餐饮酒。2024年1月,张延斌受到党内严重警告处分,那永生受到党内警告处分,孙新受到诫勉谈话处理。

伊春市人民检察院原党组书记、常务副检察长韩东伟等人在私人会所接受可能影响公正执行公务的宴请等问题。2023年5月12日,韩东伟与伊春市公安局原党委委员、副局长尹志刚接受伊春市友好区人民检察院原党组书记、检察长孟庆东邀请,在某私营企业主的私人会所违规聚餐饮酒,费用由该私营企业主支付。韩东伟、尹志刚、孟庆东还存在其他违纪违法问题。2024年3月,韩东伟、尹志刚受到党内严重警告、政务记大过处分,孟庆东受到党内严重警告处分。

省投资控股有限公司原党委委员、副总经理刘洋超标招待等问题。2021年至2023年,刘洋任龙兴国际资源开发集团有限公司副总经理,省投资控股有限公司

党委委员、副总经理期间,通过虚开车辆维修、电脑购置发票等方式套取公款5.1万元,用于购买高档白酒、支付在高档酒店超标招待费用。刘洋还存在其他违纪违法问题。2023年12月,刘洋受到撤销党内职务、政务撤职处分。

克山县农村公路事业发展中心原主任朱元举套取费用公款吃喝等问题。2020年至2023年,朱元举套取日常养护资金、养护项目工程款31.6万元,用于支付违规吃喝费用。朱元举还存在其他严重违纪违法问题。2024年1月,朱元举受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

违规吃喝绝非小事小节,体现的是党性宗旨,折射的是纪律作风,损害的是党的形象。上述6起案例,有的欣然接受老板宴请,有的转嫁吃喝费用,有的躲入食堂、私人会所隐蔽吃喝,有的套取资金核销费用,暴露出高压态势下仍有个别党员干部目无法纪、我行我素、心存侥幸,不敢不收手不知止。全省广大党员干部要以案为鉴,躬身自省,深刻汲取教训,增强敬畏之心,明晰行为边界,守住纪律红线,坚决抵制违规吃喝歪风。

全省各级党组织要坚决扛起全面从严治党政治责任,以党纪学习教育为契

机,教育引导党员干部深刻认识违规吃喝问题的危害性、顽固性和反复性,自觉纠正“小节论”“影响发展论”“行业特殊论”等错误思想,深化整治违规吃喝顽瘴痼疾,坚决防范反弹回潮,防微杜渐、防疲厌战。全省纪检监察机关要深入开展违规吃喝问题专项整治,靶向纠治挖空心思“吃公函”、隐形变异“吃食堂”、肆无忌惮“吃老板”、变着法子“吃下级”等问题,坚决遏制“舌尖上的腐败”。要综合运用信访举报、巡视巡察、大数据筛查、明察暗访等方式,上下联动、“室组地”协同,对顶风违纪问题露头就打,对隐形变异问题紧盯不放,对风腐勾连问题深挖彻查,对典型问题通报曝光,持续释放全面从严、一严到底的强烈信号。要坚持党性党风党纪一起抓,把系统观念贯穿违规吃喝整治全过程,强化以案促改促治,推动完善公务接待、商务招待、财务管理等规定,健全长效治理机制。

“五一”端午假期将至,要严守节点,持续打好教育提醒、通报曝光、监督检查、严查快处“组合拳”,大力整治违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津补贴等“节日病”,让违纪者无所遁形,让观瞻者心存忌惮,以优良党风政风引领社风民风持续向上向善。

秉承与时俱进 传承城市文脉

持续推动新时代爱国主义教育走深走实

□兰峰

爱国主义是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。爱国主义教育是国家立心、为民族立魂的教育。《中华人民共和国爱国主义教育法》的颁布实施,为进一步加强新时代爱国主义教育提供了坚实法治保障。哈尔滨将发挥文化优势,扛牢省会担当,全面提升新时代爱国主义教育水平,奋力打造爱国主义教育新高地。

依托文化底蕴,彰显爱国主义教育特色

习近平总书记指出:“弘扬爱国主义精神,必须尊重和传承中华民族历史和文化。对祖国悠久历史、深厚文化的理解和接受,是人们爱国主义情感培育和发展的必要条件。”开展爱国主义教育,贯彻爱国主义教育法,必须充分发挥文化资源丰富、文化底蕴深厚的优势。赓续城市红色血脉。哈尔滨是马克思主义传入中国的重要通道和前沿阵地。1920年,瞿秋白赴俄途中在哈尔滨第一次听到中文版《国际歌》,其在《饿乡纪程》一书中提及“在哈尔滨听到共产党的空气”。1923年10月,东北地区第一个党组织——“中共哈尔滨组”建立。哈尔滨也是国内第一次组织工人集会,纪念“五一”国际劳动节的城市。抗日战争中,党领导哈尔滨人民进行了十四年斗争,熔铸了伟大的东北抗联精神。1946年4月28日,东北民主联军进入哈尔滨,成为全国解放最早的大城市。在革命、建设、改革过程中,哈尔滨积淀了丰厚红色文化资源,是开展爱国主义教育的鲜活教材和重要依托。我们已经把中共北满分局旧址、第六次全国劳动大会旧址、《暴风骤雨》纪念馆等99处展馆遗址、兆麟小学等以英雄命名的30所学校,以抗联英雄命名的4条街道作为开展爱国主义教育重要基地。用好特色文化资源。特殊的历史进程和地理位置造就了开放多元的城市文化特质。金源文化在此发源,阿城区是我国历史上女真族的肇兴之地,是黑龙江四大古代文化之一。冰雪文化享誉海内外,拥有中国最早的人工滑冰场、滑雪场,是中国最早把冰雪融入文化艺术和人文精神的城市。音乐文化厚重,诞生了国内第一支交响乐团、第一所音乐教育学校,“哈夏”音乐会是全国开办最早、持续时间最长的国家级音乐盛会,哈尔滨是联合国授予的世界“音乐之城”。这些特色文化融入城市肌理,融入群众生活,赋能城市发展,是彰显爱国主义教育特色、提升爱国主义教育质效的乡土资源和文化根基。

坚持融通融合,增强爱国主义教育效果

爱国主义是民族发展进步的精神支撑,也是个体锤炼品德、涵养人格、建功立业的根本和源泉。增强爱国主义教育效果,就是通过多种形式

和载体,让广大市民心怀爱国之情、砥砺强国之志、践行报国之行,使爱国主义成为每一个人的坚定信念和精神依靠。让爱国主义“传”下去。青少年学生是爱国主义教育的重点群体,要引导大中小学坚定理想信念,厚植爱国情怀,把爱我中华的种子埋入每个学生的心灵深处。创新开展党史故事宣讲比赛、红色情景剧本沙盒体验等活动,讲好“开学第一课”,将爱国主义教育融入教学日常、融入学科建设、融入课外实践活动,注重运用升国旗、唱国歌、国旗下宣誓等形式,强化爱国主义教育仪式感、参与感,教育引导学生在听党话、跟党走。在国庆节等重要节点,组织学生到烈士陵园、党史纪念馆等爱国主义教育基地开展主题教育,让“红色接力棒”代代相传、发扬光大。让爱国主义“融”充分。在挖掘利用特色文化资源中,注重爱国元素融入融合,让正确的祖国观、民族观、文化观、历史观渗透到参与性、体验性和教育性活动中去。刚刚过去的冰雪季,家国情怀成为文旅融合发展中始终洋溢的正能量。哈尔滨冰雪大世界万人合唱《歌唱祖国》、“清澈的爱,只为中国”手机屏保等,激发了爱国热情和情感共鸣;逾百万人把侵华日军第七三一部队罪证陈列馆作为重要一站,使文旅内涵在爱国主义熏陶下得到升华。鄂伦春族、鄂温克族、达斡尔族、赫哲族等少数民族在中央大街展演特色文化,上演一场场“民族大联欢”,生动体现了中华民族共同体意识。让爱国主义“活”起来。在推进文艺精品创作中,倡导实施爱国主义题材文艺创作,梳理整合“共和国长子”“老工业基地”等特色文化资源或符号标识,组织创作一批反映哈尔滨红色历史和时代楷模事迹的文艺精品,让革命传统和红色基因薪火相传。通过创排展演《坦先生》《空降玫瑰》《红雪飞扬——百年红色哈尔滨》《冰凌花——永远的赵一曼》等一批反映革命历史和爱国主义题材的文艺精品,讲品位、讲格调、讲责任,让爱国主义教育更加鲜活立体、深入人心,走进群众精神文化生活。让爱国主义“声”飞扬。发挥媒体融合优势,在党报党刊、广播电视、都市类报刊和新媒体中广泛开展爱国主义主题宣传,形成热爱祖国、报效祖国的强大声势。推动“强国复兴有我”主题活动全覆盖、接地气,引导人们把爱国情感上升为责任义务。鼓励支持爱国主义教育基地开发运用新媒体平台,通过视频直播等新载体新途径,实现网上直播互动,促进主题宣讲大辐射面、提高到达率。坚持把爱国主义教育同文明城市创建有机结合起来,开展“红游哈尔滨·志愿打卡”等活动,广泛宣传全国道德模范马旭、“时代楷模”刘永坦等先进典型事迹,强化示范引领,传承发扬拳拳爱国心、殷殷报国情,让爱国主义始终是激昂的主旋律。

(作者为中共哈尔滨市委常委、宣传部部长)

大兴安岭索滑降集训战春防



消防员在进行直升机索滑降训练。

谭雪松摄

本报讯(吴良良 记者张磊)绳索打结、连接安全钩、操作挂锁、连接卡扣,下拉下降器,反复练习,熟练掌握。5米、10米、20米……滑降高度不断增加。近日,大兴安岭地区森林消防支队开展了为期20天的“兴安利刃-2024”索滑降骨干集训,该支队50名消防员及地区林业集团的27名学员参加,共同磨砺空降灭火技艺,迎接挑战。

集训中,消防员们从高达20多米的索滑降训练塔开始训练,经过严格的集训考核后,登上直升机,真正

实战进行索滑降。“虽然提前进行了十多天的培训,对索滑降的原理和方法技巧已有了深入了解,但当真正站在直升机舱内准备下滑时,面对20多米的高度,心跳还是不由自主地加速。”首次参加集训的消防员赵俊男说。

据训练大队指导员吴雪峰介绍,索滑降是森林火灾扑救的关键投送方式,尤其在复杂地形和远距离火场,直升机能快速定位并接近火源,从而最大程度减少火灾对森林的破坏。

黑龙江伊春森工集团有限责任公司党委书记、董事长李忠培接受纪律审查和监察调查

本报28日讯(盛季轩 记者李晶琳)据黑龙江省纪委监委网站28日消息,黑龙江伊春森工集团有限责任

公司党委书记、董事长李忠培涉嫌严重违纪违法,目前正接受纪律审查和监察调查。